

绝密★启用前

天一大联考
“皖豫名校联盟体”2022届高中毕业班第二次考试

语 文

考生注意：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(36分)

(一) 论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字，完成1~3题。

1 中国伦理道德的文化基因在上古神话中已经孕育并得到本真表达，三代时期一些重要的伦理道德元素已经发端。春秋时代伦理精神的基因充分展开，形成诸多伦理学流派，其中儒家和道家最具有精神基因意义。

2 孔子及其《论语》奠定了伦理道德一体、伦理优先的精神哲学范式，这一范式的经典表述就是《论语·颜渊》中的那个著名论断：“颜渊问仁。子曰：‘克己复礼为仁。一日克己复礼，天下归仁焉！’”“克己复礼为仁”是孔子及其《论语》中最重要命题，它将儒家的理论及其体系经典地表达出来。

3 在孔子学说中，礼是伦理实体的概念，仁是道德主体的概念，这一命题表面上说仁，但实际上阐释一种重要主张，以礼的伦理实体为最高价值规定和诠释仁的道德主体，仁的终极目标就是“复礼”即伦理实体的建构与回归。而所谓“克己”则是礼的伦理实体与仁的道德主体辩证互动的概念。在中国话语中，“克己”即胜己，即所谓自我超越，超越自己的个别性从而达到普遍性，它与“修己”“修身”的意义相通。于是，在“克己复礼为仁”的命题中，儒家哲学的三个最重要的元素及（其）所建构的理论体系都得到完整表达：伦理实体（礼）、道德主体（仁）、伦理实体与道德主体的互动和谐（克己）。由此奠定了伦理道德一体、伦理优先的精神哲学范式。

4 孟子发挥了孔子“仁”的学说，以“人之有道——教以人伦”终极忧患与终极关怀，建立了以君臣、父子、兄弟、朋友、夫妇五种伦理关系为核心的“五伦”和仁、义、礼、智的“四德”，从此，以“五伦”为伦理范型、以“四德”为基德母德的中国伦理道德传统便在理论上得到系统建构，“五伦四德”成为伦理道德一体、伦理优先的儒家体系的古典形态，在日后发展中形成所谓“孔孟之道”。

5 道家并不否认伦理，只是在伦理道德之间更注重道德，认为道德自由高于伦理认同。最能诠释道家理论及其在中国文化中的命运的是《庄子·大宗师》中那个著名的寓言：相濡以沫。“泉涸，鱼相与处于陆，相呴以湿，相濡以沫，不如相忘于江湖。”庄子设计了一种特殊伦理情境——“相濡”。这段话翻译为现代汉语是：泉水干涸了，鱼儿相伴着搁浅于陆地，与其患难中相互吐口水沾湿对方，以共同生存，不如在江湖中相互忘记，自由自在地生活。由此诞生了中国文化一个延传几千年的成语典故和价值取向：相濡以沫。

6 在这个寓言中，庄子讥讽相濡以沫的伦理认同，主张相忘江湖的道德自由。然而历史事实却是，数千年来

来，中国文化和中国人孜孜以求的是相濡以沫，庄子竭力告诫的相忘江湖早就被相忘。最直观的证据，是“相濡以沫”成为中国文化最具代表性的成语典故之一，而“相忘江湖”也许只是人们在考证“相濡以沫”时的陪衬人。“相忘江湖”被相忘，“相濡以沫”成为民族精神，这不能不说体现了中国文化的逻辑和规律，这就是伦理先于道德，伦理认同优先于道德自由。这一历史事实也生动演绎了为何在中国文化史上儒家成为主流和正宗，道家虽然提供了大智慧，却始终难以成为主流。

(摘编自樊浩《“伦理”话语的文明史意义》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分) C
A. 孔子及其《论语》奠定了伦理道德一体、伦理优先的精神哲学范式，其最重要命题是“克己复礼为仁”。
B. 礼的伦理实体既可以对仁的道德主体进行诠释，也可以与仁的道德主体进行辩证互动。
C. 孟子发挥孔子的学说，系统建构了以“五伦”为伦理范型、以“四德”为基德母德的“孔孟之道”。
D. 在困境中互相救助、共同生存是一种伦理认同，在江湖中相互忘记、自由生活是一种道德自由。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分) D
A. 首段回顾中国伦理道德的文化基因孕育、发端、充分展开的过程，引出核心话题。
B. 二至四段按照由奠基精神哲学范式到成为“孔孟之道”的顺序，层层递进地展开论述。
C. 文章在阐述儒家、道家的伦理道德观点时，都运用了举例论证、引用论证。
D. 文章以“相濡以沫”成为典型成语而“相忘江湖”被人遗忘作为论据，形象直观。
3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是(3分) A
A. 儒家哲学最重要的三要素及其所建构的理论体系在“克己复礼为仁”的命题中得到完整表达。
B. 道家主张道德自由高于伦理认同，虽有大智慧，却始终处在民族精神的边缘。
C. 庄子探讨的“相濡”或“相忘”，可以在较为普遍的伦理情境中展开。
D. 儒家和道家最具有精神基因意义，故二者都符合中国文化的逻辑规律。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

河北用占全国0.7%的水资源，生产占全国5.6%的粮食和10.9%的蔬菜。农业节水势在必行。

“以前需要往地里一把把施肥，再通过喷灌、地面灌溉等形式进行灌溉，每年单纯雇工开支就要两三万。自从使用了水肥一体化设施后，夫妻俩就可以经营。去年因为使用滴灌技术几乎没有造成裂果，纯收入20多万！”唐山市乐亭县汤家河镇新庄村葡萄种植户倪刚夫妻二人正在葡萄园里忙碌着，20多亩地的本地葡萄正散发着迷人的香味。

微喷式、伸缩式、固定立杆式、平移式、卷喷式、膜下滴灌式、膜下沟灌式、浅埋滴灌式……改变传统大水漫灌方式，提高水肥利用率，政策引导加上设施不断更新换代，节水技术深受种植户的喜爱。据了解，目前河北省喷灌、滴灌面积达到660万亩。

农田错落有致，智能喷灌、测墒仪器矗立地头间。河北省邢台市巨鹿县西郭城镇宋立鹏说：“往年我们都是3月中上旬早早就浇春后第一水，每亩地浇水量到60—80方。现在，专家通过田间调查和墒情监测告诉我们，进入小麦拔节期，每亩浇水20—25方，我们有2000亩地，光这一块，就能节省资金3万多元……”近年来，巨鹿县在国内率先启动了全县域整体规划、分步实施的高标准农田灌溉系统提升项目，投资17亿元打造农业智慧节水灌溉“田田通”，目标节约农业用水4000万立方米。

在地下水严重超采区，河北省探索旱作雨养种植技术，在张家口坝上地区，将水浇地蔬菜、马铃薯等作物改为旱作雨养胡麻、燕麦、牧草等作物，2020年旱作雨养试点40万亩，每亩减少地下水开采120立方米左右。

据了解，截至2020年，河北省农业用水由2014年的139.2亿立方米，下降到108亿立方米，减少31.2亿立方米，取得了阶段性成效。

(摘编自张淑梅《河北多举措推进农业节水 走现代农业可持续发展之路》)

语文试题 第2页(共8页)

材料二：
节水灌溉示范项目可行性研究报告

(单位:万元)

序号	项目	年份								合计
		建设期	运行期							
			2007	2008	2009	2010	2011	2026	2027
1	效益		27.20	54.40	54.40	54.40	54.40	54.40	1060.8
2	费用	199.05	14.25	14.25	14.25	14.25	14.25	14.25	484.05
(1)	投资	199.05							199.05
(2)	年运行费		14.25	14.25	14.25	14.25	14.25	14.25	285.00
3	净效益	-199.05	12.95	40.15	40.15	40.15	40.15	40.15	576.75
4	累计净效益	-199.05	-186.1	-145.95	-105.8	-65.65	536.6	576.75	

材料三：

永登县位于兰州市西北部,海拔在1 590米至3 650米之间。2019年以来,该县立足水资源短缺这一实际,着力实施高标准农田建设项目,通过实施高效节水灌溉项目,全力推动特色产业快速发展,采用“管灌+喷灌”和“管灌+滴灌”方式,实现了将7 000多亩旱地变为水浇地的目标。截至目前,该县已建成高标准农田2.4万亩。

“这个地方十年九旱,以前主要靠天吃饭。2019年以来,政府在这里搞了滴灌模式,成片的旱地都能浇上水了,粮食产量以前每亩产400斤左右,现在提高到了600多斤,收入也从每亩800元提到1 000多元。”农民们心里都高兴着哩!

“我们在地上建了一个6 000方的蓄水池,并铺了一百多公里的渠道,眼前这片3 000多亩的地装了6 000多个喷头,整块地全面实现喷水作业。通过这个项目的实施,让原来3 000多亩的旱砂地,直接变成了一个水浇地,使每个村民的人均水浇地面积又增加了1.8亩。”永登县农业农村局农田基建科负责人高项山介绍,根据初步测算,实施喷灌项目以后,不仅解决了当地农业用水的问题,也使旱地亩产由原来的300多斤提高到了500多斤,这样算下来的话,亩均就增加了500多元,让农民人均增收900多元。

(摘编自《7 000多亩旱地变成水浇地!永登县推进高效节水灌溉项目解决用水难题》)

4. 下列对材料一相关内容的理解和分析不正确的一项是(3分) C

- A. 河北用占全国0.7%的水资源,生产占全国5.6%的粮食和10.9%的蔬菜。农业节水势在必行,截至2020年,河北省取得了阶段性成效。√
- B. 水肥一体化设施可节约雇工开支,使用滴灌技术裂果率也较低,比起从前先施肥再灌溉的模式,增加了收入。√
- C. 巨鹿县通过田间调查和墒情监测了解小麦生长情况后进行灌溉,相较从前量少次多,有利于农田灌溉节约用水。
- D. 河北省在地下水严重超采区探索旱作雨养种植技术,种植了旱作雨养胡麻、燕麦、牧草等,2020年试点40万亩,节约了地下水。√

5. 下列对材料相关内容的概括和分析,正确的一项是(3分) D

- A. 目前河北省的节水灌溉技术丰富多样,深受种植户的喜爱,不仅覆盖了全省耕地面积,而且也解决了传统地面灌溉问题。X
- B. 节水灌溉示范项目的费用由投资和年运行费两部分构成,第一年一次性投资,以后逐年投入固定的年运行费,投资当年即可产生效益。
- C. 节水灌溉示范项目2007—2027净效益和累计净效益都持续增加,这种收益将会鼓励越来越多的人参与到节水灌溉的行动中。X



- D. 永登县通过建蓄水池、铺设渠道、安装喷头等，实现整块地全面喷水作业，让大片旱砂地直接优化为水浇地。
6. 节水灌溉好处众多，政府作为主导，应该有怎样的作为？请结合材料简要分析。（6分）
答：_____

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

红领带(节选)

阎秀丽

二爷炕上长了一棵野草，纤纤细细的，有着不见阳光的鹅黄，沾着满屋子的腐旧之气。二爷和野草朝夕相伴。

二爷不让别人进他的屋子，但是王子京可以去。两个人聊得很热闹也很开心，不知一个穿西装系领带的人和一个说话都不利索的人有什么可聊的。

二爷没事的时候喜欢叠被子，把看不清颜色的被子和滚了叠的褥子都叠得整整齐齐，就像村西头老杨头家卖的豆腐块儿。王子京看着整整齐齐的豆腐块儿，冲二爷伸出大拇指。二爷便笑，说王子京坐得不好看，站得也不好看，然后他就指着王子京跟他学。二爷歪着身体，靠着墙，肩膀却往一边沉下来。他永远也站不直，因为从我见到他的那一天起，他的身体就是歪斜的。

王子京的身体很直，两手放在身体的两侧，目光很严肃地看着远方。

二爷向王子京伸出大拇指，眼睛，就像村头的小溪，汪着一排月光。

我偷偷躲在窗外。二爷的眼睛看着王子京。

“三哥，丫头不给我叫爷，就叫我二爷……”。

“那不是一回事吗？再说了，叫不叫爷也是你孙女。”

“不一样，不亲。”二爷的眼睛里划过一抹黯然之色。

二爷颤颤地把一个脏污的破包袱打开，几件衣服下面，是一个不大的盒子！

那一定是满仓口中所说的“宝盒”！我的眼睛立刻睁得大大的，心里涌起说不清的兴奋。

二爷打开宝盒，把红领带抓在手里，轻轻地抚摸了几下，手背上青筋鼓起来。

二爷把红领带用手慢慢地抻平，轻轻地叹了口气，拿起领带往脖子上系去。

他的行动很慢，好像在举行某个仪式，很神圣很小心，我似乎能感觉到时间在他缓慢的动作中发出焦躁的滑动声。他的手有些笨拙，但很熟练。他系得很完美，完美到王子京也系不出这么妥帖的领带来。

“三哥，好看吗？”二爷鼻孔翕动，张着嘴巴，努力地呼出几口气。

二爷眼睛里的光亮刺得我的眼睛酸酸涩涩地疼。我心里说不清地难过。

炕上那棵野草好像长高了些，纤细，泛着一些病态的鹅黄，倔强地散发着最后的气息。

二爷抓着王子京的手，脸上现出一丝红晕。

“侄子都过继给我当儿子了，咋不叫爹？”他的手在微微颤抖。“是不是我死了，他会叫我爹？丫头会叫我爷？”

“他和别人说话都叫你爹，当着你面叫不出口。”王子京把头别到一边，声音有些颤抖，“孩子还小呢，懂事时，会叫你爷。”

二爷嘴角动了动，眼睛里有一抹光亮闪动，说：“我有媳妇儿，嘿嘿……”泪水从眼角流下来。

“这个是……”二爷颤巍巍地打开“宝盒”，把嘴贴在王子京耳边说。我听不见他说什么，也看不见里面是什么，只看到阳光从盒里反射出来。

王子京的眼睛睁得很大，满脸错愕和不可思议，身体在剧烈地抖动着。二爷发出了一声悠长的叹息，像刚刚走完很长很长的路，随后，脑袋歪向了一边。

王子京先是笔直站立在二爷的身前，接着，深深地弯下腰……

天空晴朗，只有几片棉絮般的白云闲适地飘着。一支白衣白帽的队伍盘旋在山路上，我爹走在最前端。他的步子迈得很急，有些跌跌撞撞。后面的人撒出一把把纸钱，像一场雨似的。

几个人把厚重的棺材放在坑里。有人对我爹说：“你是他过继的儿，叫声爹，送他上路吧……”有风吹过，与地面摩擦出沙沙的悲戚之声。

“叔，一路走好！”

爹浑厚的声音在旷野中响起来。我爹磕了头，站起身，顺手把脑袋上的孝帽摘下来，转过身对所有人说：“回吧，都忙两天了，回去吃饭。”

“慢着！”王子京从人群中走出来，双手托着那个“宝盒”，好像托着一座山。

“跪下！”王子京的声音凌厉，眼睛盯着爹和我，“这是他留下来的……”王子京从“宝盒”里拿出一枚军功章，在阳光下闪闪发亮。

王子京的眼神满是悲怆，声音低沉而又缓慢：“他十八岁入伍，作战勇敢，智勇双全，立下战功。新婚不久，受组织安排，转入敌后，被叛徒出卖，受到严刑拷打，伤到脑部，落下残疾……”

山风猛烈地从旷野中刮过来，夹杂着时高时低的呜咽声，只有王子京的声音在山野间回荡着，“临行前，他新婚妻子送给他一条红色领带……”

“你别信口开河！”村长不知道从什么地方钻出来，指着王子京说，“就凭这一个军功章？谁知道是真是假！”

“你不知道是咋回事吗？”王子京的声音变得有些颤抖，“有一年你去乡里开会，是不是有人跟你提起过寻找他的事，你是怎么回答的？”

“我……”村长结巴起来。

“就是因为他看不惯你的一些埋汰事，你就记恨上了他。你丑化他，他也曾经辩驳过，可是谁又信一个傻子的话？”王子京的眼泪流下来，“我，也没有信……”

我想起二爷对着国旗敬礼唱国歌时的场面，想起二爷屋子里那叠得豆腐块儿似的被子，想起二爷教王子京站姿的情景……我的眼睛里汪成了河……

周围的人静静地站着。山风怒吼着，卷着我和爹的声音，越过峰峦，穿过云霄，直抵长空：

“爹……”

“爷……”

(有删改)

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分) C

- A. 小说善用“画眼睛”的方法刻画人物，“就像村头的小溪，汪着一捧月光”用比喻写出眼睛的清澈明亮，饱含二爷的赞许。
- B. 小说以细节见深意，“看不清颜色的被子和滚了套的裤子”说明二爷生活苦贫，“叠得整整齐齐”则体现其军人本色。
- C. 小说描写二爷系领带突出“慢”，用时间发出“焦躁的滑动声”衬托其“慢”，这种“慢”赋予动作一种仪式感，可见二爷内心的平静、从容。
- D. 二爷执着于让继子及其女儿叫自己“爹”“爷”，一是出于对亲情的渴望，二是出于对自己的人生被人们尊重的渴望。

8. 小说为什么要写王子京这一人物呢？请简要分析。(6分)

答：

9. 小说中有多处景物描写，其具体作用又有不同，请列举三处简要分析。(6分)

答：

二、古代诗文阅读(34分)

(一) 文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

诸葛亮入寇，与群下谋之。丞相司马懿曰：“闻夏侯楙主婿也，怯而无谋。今假延精兵五千，负粮五千，直从褒中出循秦岭而东，当子午而北，不过十日可到。长安，楙闻延奄至，必弃城逃走。公从斜谷来。如此，则一

语文试题 第5页(共8页)

举而咸阳以西可定矣。”亮以为此危计，不如安从坦道，可以平取陇右，十全必克而无虞，故不用延计。亮扬声由斜谷道取郿，使镇东将军赵云、扬武将军邓芝为疑军，据箕谷。魏明帝遣曹真督关右诸军，军郿。亮身率大军攻祁山，戎陈整齐，号令明肃。始，魏以汉昭烈既死，数岁寂然无闻，是以略无备豫。而华闻亮出，朝野恐惧。于是天水、南安、安定皆叛应亮，关中响震，朝臣未知计所出。帝曰：“亮阻山为固，今者自来，正合兵书‘致人’之术，破亮必也。”乃勒兵马步骑五万，遣右将军张郃督之，西拒亮。丁未，帝行如长安。初，越巂太守马谡，才器过人，好论军计，诸葛亮深加器异。汉昭烈临终谓亮曰：“马谡言过其实，不可大用，君其察之。”亮犹谓不然，以谡为参军，每引见谈论，自昼达夜。及出军祁山，亮以谡督诸军在前，与张郃战于街亭。谡违亮节度，举措烦扰，舍水上山，不下据城。张郃绝其汲道，击，大破之，士卒离散。亮进无所据，乃拔西县千余家还汉中。收谡下狱，杀之。亮自临祭，为之流涕，抚其遗孤，恩若平生。谡之未败也，裨将军巴西王平连规谏谡，谡不能用。及败，众尽星散，惟平所领千人鸣鼓自守，张郃疑其有伏兵，不往逼也，于是平徐徐收拾合诸营遁进，率将士而还。亮既诛马谡及将军李盛，夺将军黄袭等兵，平特见崇显，加拜参军，统五部兼当营事，进位讨寇将军，封亭侯。亮上疏请自贬三等，汉主以亮为右将军，行丞相事。

（节选自《通鉴纪事本末·诸葛亮出师》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分) **B**

- A. 闻夏侯楙/主婿也/怯而无谋/今假延精兵五千/负粮五千/直从褒中出/循秦岭而东/当子午而北/不过十日/可到长安/
- B. 闻夏侯楙/主婿也/怯而无谋/今假延/精兵五千负粮五千/直从褒中出/循秦岭而东/当子午而北/不过十日/可到长安/
- C. 闻夏侯楙/主婿也/怯而无谋/今假延精兵五千/负粮五千/直从褒中/出循秦岭而东/当子午而北/不过十日/可到长安/
- D. 闻夏侯楙/主婿也/怯而无谋/今假延/精兵五千负粮五千/直从褒中/出循秦岭而东/当子午而北/不过十日/可到长安/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 昭烈，意思是显赫、显著，在文中是蜀汉皇帝刘备的庙号，有褒扬意味。
- B. 碧将军，最初指的是副将，相对于主将而言，后来成为低级将军的名号。
- C. 亭侯，汉朝爵位的一种，属列侯，依功劳大小列侯一般可分为县侯、乡侯和亭侯。
- D. 行，指巡行、巡视；也指兼任官职，表示后者时近义词有兼、领、判等。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分) **D**

- A. 诸葛亮将要攻打魏国，和部众进行商议。魏延主动请缨并阐述作战方案，诸葛亮认为计策冒险，没有万全的把握，没有采用。
- B. 魏国在面对诸葛亮来势汹汹的攻击时感到恐惧，加上天水等地纷起响应诸葛亮，群臣一时惊慌失措，而魏明帝认为必定能打败诸葛亮。
- C. 对于马谡，诸葛亮并不认同刘备的看法，反而认为马谡有军事才能，对他深为器重，出兵祁山时，任命马谡为参军，相信他能够守住街亭。
- D. 诸葛亮赏罚分明，杀了马谡和李盛，夺了黄袭的兵权，提拔封赏王平；并且上疏请求自贬三级，但蜀帝仍然让他身居要职处理事务。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 谀违亮节度，举措烦扰，舍水上山，不下据城。

译文：_____

(2) 亮自临祭，为之流涕，抚其遗孤，恩若平生。

译文：_____

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成14~15题。

贺圣朝·留别

叶清臣

满斟绿醑①留君住,莫匆匆归去。三分春色二分愁,更一分风雨。
花开花谢,都来几许?且高歌休诉。不知来岁牡丹时,再相逢何处?

【注】绿醑(xǔ):即绿色的美酒。

- 14.下列对这首词的理解与赏析,不正确的一项是(3分) B

- A.上阙说“留君住”“莫匆匆归去”,直接表达了对朋友的不舍、留恋。√
- B.“三分春色”两句描写了春天的美景,以乐景衬哀情,令人倍添惆怅。√
- C.“花开花谢”暗示时序更迭、流年暗换,此乃眼前短暂相聚引发的感慨。√
- D.词末两句揣测来年牡丹开时的相逢地点,对未来的再聚有期许也有迷茫。

- 15.“且高歌休诉”是什么意思?这句话有什么作用?请简要分析。(6分)

答:

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)比兴是古诗中常用的手法。《诗经·氓》中用“ , ”两句,由桑叶引出女子,形象地写出其初婚时的年轻貌美,画面感很强。
- (2)人与人本性差异并不大,但有些人善于借助外力,于是脱颖而出,荀子在《劝学》中表达此观点的句子是:“ , 。”
- (3)《曹刿论战》中,曹刿善于通过细微之处判断战斗的形势,他断定敌方溃败的依据是:“ , 。”

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

国货崛起,消费市场展现新风潮。有些外国潮牌与热门IP合作推出的商品,价格令人惊讶,但这些产品渐渐不再是学生们所_____的“时尚”。

一位学生在网上花了159元“抢”到一件鸿星尔克与河南博物院_____的短袖上衣,穿在身上觉得很“酷”。记者在采访中发现,无论是衣服、球鞋,还是电脑、文具,学生在挑选时并没有一味地追求国外“名牌”,而是更多关注实用性和颜值等,对于一些高性价比的国货品牌更是_____。

比如,在大学宿舍中,各种“宿舍神器”的身影_____。贴在衣柜上的“拍拍灯”一拍即亮,设计巧妙的悬挂式收纳箱,为宿舍的空间“扩容升级”……这些“神器”从网上下单不过几十块钱,但非常实用,是很多大学生们的“心头好”。

(_____。他们重视个性、表达自我,喜欢新鲜体验和服务。尤其很多“00后”国际化视野非常广阔,却更爱追国潮,特别是自己父母曾经用过的老字号。_____他们渐渐成为中国市场上的重要主角,对无论品牌商、制造商,还是零售环节的影响都会愈发深刻。

- 17.依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分) B

- A.张扬 联名 另眼相看 俯拾皆是
- B.标榜 联名 另眼相看 比比皆是
- C.标榜 联袂 刮目相看 俯拾皆是
- D.张扬 联袂 刮目相看 比比皆是

语文试题 第7页(共8页)

18. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是(3分) C

- A. 中国消费市场持续崛起的新鲜力量是学生群体
- B. 学生群体一直是中国消费市场崛起的主要力量
- C. 学生群体是中国消费市场持续崛起的新鲜力量
- D. “00后”是中国消费市场持续崛起的新鲜力量

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分) B

- A. 他们渐渐成为中国市场上的重要主角，无论对品牌商、制造商，还是零售环节的影响都会愈发深刻。
- B. 他们渐渐成为中国市场上的重要主角，无论对品牌商、制造商，还是零售环节的影响都会愈发深远。
- C. 他们渐渐成为中国市场上的重要角色，~~从~~无论品牌商、制造商，还是零售环节的影响都会愈发深远。
- D. 他们渐渐成为中国市场上的重要角色，无论对品牌商、制造商，还是零售环节的影响都会愈发深远。

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题，11分)

阅读下面的文字，完成20~21题。

不久的将来，人们佩戴柔性外骨骼也许就像日常穿衣一样简便舒适。柔性外骨骼不仅可以协助普通人群身姿更矫健、动作更灵活，还有望让中风偏瘫、渐冻症等特殊人群摆脱轮椅，开启美好人生。

其实，①_____，如用于部队野外训练、工人装卸重物、瘫痪病人的肢体康复等。但现有各种硬性外骨骼类似机器人的刚性结构，限制了人体的自然运动，且人体关节很难与硬性外骨骼的关节②_____，因此会带来严重的不舒适感，长久使用甚至会造成关节劳损等。

与之相比，柔性外骨骼是一种可穿戴的软性设备，与衣服类似，可包裹在肢体上，并与人体肌肉和韧带平行工作，通过特定负载路径将拉力传递到人身体上，并在关节处产生辅助扭矩。柔性外骨骼的内在顺应性使其惯性极低，并始终可与生物关节保持一致。借助柔性外骨骼，一系列过去只能在科幻作品中发生的故事，③_____，并有望改写人类认知。特别是在中风康复方面，柔性外骨骼极有可能带来革命性的突破。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。

(6分)

答：

21. 请将画波浪线的句子改写为一个长句，不能改变原意，可增删个别词语。(5分)

答：

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

材料一：“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。”我们应把握好物质富裕与精神富裕的关系。既要让“钱袋”鼓起来，也要让脑袋富起来。”

材料二：初次分配注重效率，再分配注重公平，三次分配则是发挥社会力量在共同富裕中的作用，这三种分配制度的协调十分重要。

三次分配是社会主体建立在自愿性的基础上，以募集、捐赠和资助等慈善公益方式对社会资源和社会财富进行的分配。发挥第三次分配作用，可以通过制度、法律等各方面配套支持，大力发展慈善事业。

材料三：20世纪80年代初期起，在提出一部分人、一部分地区“先富裕起来”时，邓小平同志也不断强调先富和共富的关系，提醒人们“我们坚持走社会主义道路，根本目标是实现共同富裕”。

上述材料能给你怎样的启示？请结合其中的一则或几则，围绕话题“富裕”写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

天一大联考

“皖豫名校联盟体”2022届高中毕业班第二次考试

语文答案

1. C 2. B 3. A 4. C 5. D 7. C 10. A 11. A 12. C 14. B 17. B 18. C 19. D

6. ①做好政策引导、整体规划。②投入资金，完善基础设施建设。③做好项目示范。④委派专家，做好技术指导、设备更新等工作。⑤因地制宜，采取不同技术。

8. ①烘托人物形象。王子京对二爷站得笔直，深深地弯腰，说明二爷的经历对他心灵的震撼，烘托出二爷的人品。②推动情节发展。

王子京拿出勋章，讲述二爷的生平事迹，引发人们对二爷态度的彻底改变。③深化主题，二爷生前遭受人们的误解，王子京也曾是其中一员，增添了文章的悲剧色彩。

9. ①“二爷炕上张了一颗野草，纤纤细细的，有着不见阳光的鹅黄”烘托出二爷的孤单寂寞。②那棵草泛着一些病态的鹅黄，倔强地散发着最后的气息“暗示亲姐，说明二爷不久于人世。”③“天空晴朗，只有几片棉絮般的白云闲适地飘着”，以乐景衬哀情，用白云的悠闲反衬人们心情的沉重。④“山风怒吼着”“越过峰峦，拂过云霄，直抵长空”，渲染悲凉气氛，烘托人们悲痛、懊悔等复杂的心情。

13. ①写谡违背诸葛亮的苦心调度，处置措施混乱纷扰，放弃水源在山上驻扎，而不在山下据守城邑。

(2) 诸葛亮亲自前来祭奠，为马谡之死痛哭流泪，~~抚恤他的子女，待遇优厚如往常。~~

15. 这句话的意思是：就让我们高歌畅饮，不要谈论伤感之事。

作用：①结构上，这一句高亢旷达，冲破了感伤低回的氛围，使行文出现曲折。

②情感上，这既是对友人的劝慰，也是作者的自我排遣，表现出开朗豁达的胸怀。

16. (1) 桑之未落 其叶沃若

(2) 君子生非异也 善假于物也

(3) (吾) 视其辙乱 望其旗靡

20. ①硬性外骨骼早已走入人类生活/硬性外骨骼早已被人类运用 ②保持一致
③已在人间(现实中)出现/如今已成为现实

21. 柔性外骨骼是一种可穿戴的，类似衣服的，可包裹在肢体上并与人体肌肉的韧带平行工作，通过特定负载路径将拉力传递到人身体上，并在关节处产生辅助扭矩的软性设备。

22. 写作：

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线